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Napomena:
Ukoliko u zadatku nešto nije dovoljno precizno definisano, student treba da uvede razumnu pretpostavku, da je uokviri (da bi se lakše prepoznala prilikom ocenjivanja) i da nastavi da izgrađuje preostali deo svog odgovora na temeljima uvedene pretpostavke. Ocenjivanje unutar potpitanja je po sistemu "sve ili ništa", odnosno nema parcijalnih poena. Kod pitanja koja imaju ponuđene odgovore treba samo zaokružiti jedan odgovor. Na ostala pitanja odgovarati čitko, kratko i precizno.

1.
(10 poena)
Raspoređivanje procesa

U nekom operativnom sistemu bez preuzimanja (non-preemptive) primenjuje se aproksimacija SJF (Shortest Job First) algoritma raspoređivanja procesa, pri čemu se koristi predviđanje sa eksponencijalnim usrednjavanjem sa ( = 1/2. U nekom trenutku u sistemu se nalaze tri spremna procesa A, B i C, čije su vremenske karakteristike date u donjoj tabeli:

	Proces
	Parametar predviđanja izvršavanja (
	Naredna vremena naleta izvršavanja (CPU burst) i I/O operacija (I/O burst)

	
	
	CPU burst (tn+1)
	I/O burst
	CPU burst (tn+2)
	I/O burst

	A
	6
	8
	4
	10
	4

	B
	7
	2
	2
	6
	4

	C
	9
	8
	4
	6
	4


Tekuće vrednosti parametra ( za predviđanje date su u levom delu tabele. Vremena narednih naleta izvršavanja (CPU burst) i trajanja I/O operacija (I/O burst) data su redom u desnom delu tabele. Na primer, proces A će imati prvi naredni nalet izvršavanja u trajanju od 8 jedinica vremena, pa onda čekati na I/O operaciju koja traje 4 jedinice vremena, pa onda opet imati nalet izvršavanja u trajanju od 10 jedinica vremena, i na kraju čekati na I/O operaciju koja traje 4 jedinice vremena.

Navesti redosled kojim će procesor izvršavati CPU nalete ovih procesa. U odgovoru navesti samo redosled kojim će procesor izvršavati CPU nalete procesa, npr. A, B, C, A, B, C, a ispod dati postupak dolaska do odgovora.

Odgovor: __________________________________

Postupak:
2.
(10 poena)
Sinhronizacija i komunikacija između procesa
Potrebno je obezbediti da korisnik može da vrši slanje podataka ka proizvoljnom odredištu na sledeći način. Korisnik navodi adresu odredišta i string koji je potrebno poslati. Slanje počinje tako što se odredištu pošalje broj znakova koji treba da se pošalju. Potom se prije slanja svakog znaka, čeka da se od odredišta dobije dozvola za slanje. Odredište šalje dozvolu u obliku stringa "r". 
Korisniku treba pružiti sledeći interfejs:
public class Service{

public void send(String host, int port, String s){…}
}

Operacija slanja sa strane korisnika treba da traje što je moguće kraće. Korisniku je dozvoljeno da operaciju poziva neposredno iza prethodnog poziva iste operacije. Kao rešenje, potrebno je napisati kod koji vrši slanje, kao i kod odredišta koje može da prihvata više stringova u isto vreme. Po završenom prijemu odredište treba da ispiše primljeni string na standardni izlaz. Svu komunikaciju realizovati preko priključnica (socket) i razmenom poruka (message passing). Dozvoljeno je korišćenje koda prikazanog na vežbama.
Rešenje:
3.
(10 poena)
Upravljanje deljenim resursima
Modifikovati klasu ReadersWriters za kontrolu pristupa deljenim resursima po principu multiple readers-single writer datu na predavanjima, tako da propušta najviše N čitalaca (N>1). (I dalje treba favorizovati čitaoce, u smislu da treba puštati nove čitaoce ako neki već čitaju.)
4.
(10 poena)
Upravljanje memorijom
Za alokaciju memorije u jezgru nekog operativnog sistema primenjuje se sistem parnjaka (buddy). U nekom trenutku stanje zauzetosti prikazano je na donjoj slici (prikazani su blokovi i njihove veličine izražene u broju stranica; osenčeni blokovi su zauzeti, beli su slobodni). Na isti način prikazati stanje nakon izvršavanja zahteva za alokacijom memorije veličine 1 stranice.
	4
	2
	2
	4
	4


Rešenje:

5.
(10 poena)
Upravljanje diskovima
Za neki sistem masivnog skladištenja podataka, efektivnog kapaciteta od N pojedinačnih diskova (N je mnogo više od jedan), neophodno je obezbediti i visoku pouzdanost i dobre performanse, ali je cena primarni faktor. Za koji sistem biste se radije opredelili, RAID 1+0 ili RAID 5? Obrazložiti.
Odgovor:

6.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
a)(5)
Objasniti razliku između procesa i niti u operativnom sistemu Linux.
b)(5)
Precizno objasniti šta su signali, čemu služe i koje su njihove mogućnosti u operativnom sistemu Linux.
7.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
Napisati program za operativni sistem Linux koji treba da ima funkciju servera. Za komunikaciju koristiti prosleđivanje poruka čiji je interfejs:
int msgget(key_t key, int msgflg); 

//Gde je key ključ po kojem se traži red, msgflg, flegovi koji određuju način 
kreiranja:

666 – vrati identifikator ako red postoji


666 | IPC_CREAT – ako ne postoji kreiraj, ako postoji vrati identifikator 


postojećeg


666 | IPC_CREAT | IPC_EXCL – kreiraj jedino ako ne postoji.


Funkcija vraća identifikator reda ako je operacija uspešna i -1 ako je neuspešna.
int msgsnd(int msqid, const void *msg_ptr, size_t msg_sz, int msgflg); 

//Šalje poruku na koju pokazuje msg_ptr, čija je veličina msg_sz u red sa 
identifikatorom msqid. msgflg treba da je 0.
int msgrcv(int msqid, void *msg_ptr, size_t msg_sz, long int msgtype, int msgflg);


//Prihvata poruku iz reda sa identifikatorom msqid u bafer na koji ukazuje 
msg_ptr maksimalne veličine msg_sz. msgtype i msgflg treba da su jednaki nuli. 
Operacija je blokirajuća. 
int msgctl(int msqid, IPC_RMID, 0);

//Oslobađa red sa identifikatorom msqid

Poslednje tri funkcije vraćaju -1 u slučaju greške i neki nenegativan broj u slučaju uspeha.
Server treba da osluškuje red poruka sa identifikatorom 1234. Po prijemu zahteva, potrebno je obezbediti da se izmedju klijenta i servera obezbedi dvosmerna veza, tako da u isto vreme mogu da šalju i jedan i drugi (full duplex). Takođe je potrebno napisati i klijent za taj server, kao i definisati sve potrebne podatke. Ni u klijentu, ni u serveru nije potrebno obavljati neki konkretan posao, već samo treba naznačiti mesta gde bi se to obavljalo.
Rešenje:
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